



Новая Жизнь

ОРГАН БЫСТРИНСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА 21 ЯНВАРЯ 1939 ГОДА

СРЕДА,
21
ИЮЛЯ
1976 г.
№ 59 (3092)

Цена 2 коп.

ЗНАМЯ — РАЙОНУ

За увеличение производства и заготовок продуктов животноводства и птицеводства в первом квартале 1976 года нашему району было присуждено переходящее Красное знамя объёма КПСС, облисполкома и облсовпрофа.

По итогам первого полугодия 1976 года переходящее Красное знамя оставлено за нашим районом.

НА МАРШРУТАХ ЛЕТОВКИ

КАЖДЫЙ день во время сеансов связи руководители совхозов, специалисты внимательно слушают сообщения из оленеводческих звеньев, которые ведут свои табуны по летним маршрутам.

Летовку по праву считают одним из самых ответственных периодов в оленеводстве, когда пастухам необходимо прикладывать все усилия для того, чтобы хорошо нагулять табуны, уберечь их от болезней, провести зооветеринарные мероприятия.

Специалисты совхозов „Анавгайский“ и „Быстринский“ разработали зооветеринарные мероприятия на летне-осенний период. Часть их пунктов уже выполняется. Все звенья укомплектованы кадрами оленеводов. В совхозе „Быстринский“ число пастухов составляет сейчас 79 человек, хотя по плану в тундре должно работать 67 человек. Во все звенья завезены продукты, медикаменты.

Намечается по 10—14 раз провести противоводовую обработку животных. Это делать необходимо уже сейчас, поскольку идет массовый лет кровососущих насекомых. Однако в совхозе „Быстринский“ задерживается доставка опрыскивателей.

Для проведения различных мероприятий в табунах в этом хозяйстве планируется до 1 августа 1976 года построить два стационарных корала. Ясно, что за оставшееся время этот пункт мероприятий не будет выполнен.

По сообщениям из звеньев, в некоторых табунах наблюдаются заболевания оленей копыткой. Болезнь пока не приняла массового характера, поэтому есть возможность вылечить заболевших животных.

Особую роль в период проведения летовки должны сыграть специалисты хозяйств. Они должны не только следить за правильностью и своевременностью проведения зооветеринарных мероприятий, но и сами на местах помогать оленеводам в их осуществлении.

Дело чести быстринских оленеводов ознаменовать первый год десятой пятилетки, год 50-летнего юбилея района высокими трудовыми показателями.

РУКОВОДИТЕЛИ КПСС ПОДПИСАЛИ НОВОЕ СТОКГОЛЬМСКОЕ ВОЗВРАЩЕНИЕ

15 июля члены Политбюро ЦК КПСС, кандидаты в члены Политбюро ЦК КПСС, секретари ЦК КПСС поставили свои подписи под новым Стокгольмским Возвращением, содержащим призыв ко всем правительствам и парламентам, политическим партиям и общественным организациям объединить усилия в борьбе за прекращение гонки вооружений, за разоружение.

Подписание руководителями КПСС Стокгольмского Возвращения — это новое проявление заботы об укреплении мира и международной безопасности, стремления партии и народа к дальнейшим шагам на пути реальной разрядки напряженности, придания ей стабильного, необратимого характера. (ТАСС).

ЖИВОТНОВОДСТВО — УДАРНЫЙ ФРОНТ

Достигнутое — не предел

В НАШЕМ хозяйстве подведены итоги зимнего стойлового содержания скота. Этот период продолжается три четверти года и является одним из самых сложных.

Наши животноводы с честью справились с планом и своими социалистическими обязательствами. За девять месяцев зимнего стойлового содержания скота валовой надой молока по совхозу составил 560 центнеров при плане 450.

От каждой фуражной коровы получено по 2 888 килограммов молока, что на 488 килограммов выше взятых социалистических обязательств.

Не может не радовать нас и еще один важный показатель в ведении животноводства. Себестоимость одного центнера молока за стойловый период составила 46 рублей 37 копеек. Это на 7 рублей 59 копеек ниже, чем за

стойловый период 1974—1975 годов.

Претворяя в жизнь решения XXV съезда партии по увеличению продуктивности скота и птицы в десятой пятилетке, животноводы хозяйства доярки коммунисты Т. В. Кизявка и Татьяна Осипчук с начала новой пятилетки на 12 процентов повысили продуктивность коров. По итогам шести месяцев надой от каждой фуражной коровы составил 2 319 килограммов молока при плане 1 715 килограммов. План валового надоя за полугодие выполнен на 130 процентов.

В этом году крупный рогатый скот был рано переведен в летний лагерь, что при слабом травостое вызвало снижение надоев. Сейчас положение выправилось. Суточный надой от каждой коровы составляет в среднем 14,4 килограмма. В

эти дни прошлого года он составлял 14,1 килограмма.

Наши животноводы поддержали призыв крутобереговцев получать на зеленых кормах высокие надои. На летний период приняты социалистические обязательства.

Животноводы совхоза «Крутобереговский» призвали всех тружеников ферм получать в летнее время от каждой фуражной коровы по 14—16 килограммов молока в сутки. Приведенные выше цифры говорят о том, что анавгайские животноводы уже достигли такого уровня.

Однако в хозяйстве есть еще и резервы увеличения продуктивности крупного рогатого скота. Эти резервы необходимо привести в действие.

З. МЕЩЕРЯКОВА,
старший экономист
совхоза „Анавгайский“

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

коллектива животноводческой фермы и доярок совхоза „Быстринский“ на пастбищный период 1976 года

Включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование за досрочное выполнение плана первого года десятой пятилетки, поддерживая инициативу коллектива совхоза «Крутобереговский» Усть-Камчатского района, мы, работники животноводческой фермы совхоза «Быстринский», принимаем на себя следующие социалистические обязательства:

— За летний пастбищный период получить от каждой фуражной коровы по 897 килограммов молока при плане 850 килограммов.

— Надоить за три месяца 779,6 центнера молока при плане 613 центнеров.

— Бороться за повышение качества продукции.

Доярка **О. Д. Гайлит** обязуется получить за пастбищный период от каждой фуражной коровы своей группы по 915 килограммов молока.

Доярка **Т. А. Косыгина** взяла обязательство надоить от каждой коровы по 890 килограммов молока.

Доярка **А. А. Кустова** обязуется надоить по 885 килограммов молока.

Социалистические обязательства обсуждены и приняты на общем собрании коллектива животноводческой фермы совхоза.

Заготовка кормов

В районе началась важная сельскохозяйственная кампания — заготовка грубых и сочных кормов.

Первой к ней приступила бригада анавгайских сенокосчиков, которой руководит П. Н. Колобзев. Свой стан она развернула в районе 47-го километра. Здесь скошено уже большое количество травы, однако просушить и заготовить ее пока мешает дождливая погода.

УПРАВИЛИСЬ ЗА ТРИ ДНЯ

В конце прошлой недели в пос. Крапивная прибыла баржа с комбикормом в адрес совхоза „Быстринский“.

В субботу, воскресенье и понедельник все совхозные машины были заняты на вывозе груза. Хорошо помогли быстринцам водители рыбкоопы и промышленного участка по использованию глубинного тепла Земли.

Все 96 тонн комбикорма вывезены на центральную усадьбу хозяйства за три дня.

В. ГУСЕВ.

Навстречу 50-летию Быстринского национального района

ПО ПУТИ СВЕРШЕНИЙ

тридцатых годов. Даже в Петропавловске в то время не было двухэтажных школ.

Сразу приступила к работе — ремонту школы и спального помещения интерната (здание, где сейчас занимаются учащиеся начальных классов).

К 20 августа стали подвозить детей оленеводов из тундры. Дети приезжали в одежде из оленьих шкур. Все они нуждались в срочной санобработке, а то и лечении от болезней, которые теперь вовсе изжиты.

Все дни до 1-го сентября дети проходили санобработку. Их мыли, стригли, переодевали, лечили. Много труда и заботы вкладывали врач М. М. Смыкова и фельдшер Ю. И. Харьбина. Они не знали покою ни днем, ни ночью.

Дети приняли надлежащий вид и к 1 сентября в них уже нельзя было узнать приехавших из тундры и до этого ничего не знавших, кроме оленеводческих стойбищ.

В районе была только одна школа, в Эссо. На подводе 29 августа директор школы П. И. Блинов, завуч А. В. Моисеева рассказали учителям об условиях, в которых будем работать:

— Тетрадей всего 5 штук на ученика на год;

— по 10 кусочков мела на учителя на год;

— по одному порошку чернил на класс на год;

— учебники старые по 6—7 штук на класс;

— освещение — одна лампа на класс.

В общем, как мы сейчас счи-

таем, учебный год начинать не с чем, но надо начинать его и учить детей и учить хорошо.

Первый класс вел на эвенском языке учитель-эвен Г. Т. Солодиков. Он же вел эвенский язык как предмет со второго по седьмой класс. Он же был заведующим интернатом.

Мне дали третий класс. В нем было 28 учеников, из них — 26 эвенов, двое русских. Среди первых моих учеников-эвенов были Василий Иннокентьевич Мандятов, ныне звеньевой девятого звена совхоза „Быстринский“, и Ион Романович Солодиков, теперь рабочий кабельного участка № 3 (с. Анавгай).

Ребята у меня в классе были все смысленые, лукавые, вольные, в полном смысле дети природы. При любых усло-

виях любимыми способами могли улизнуть в лес, построить шалаш и посидеть у костерка. Им неведом был страх в ночном лесу, даже в одиночестве. А вот учеба давалась им нелегко. Ведь поступали они в первый класс не зная русского языка. Запас русских слов у них за год учебы в первом классе был крайне беден. Ведь по существу они разговаривали по-русски только в школе. После уроков в интернате они разговаривали исключительно по-эвенски. Трудно было и учителям, не знавшим эвенского языка. Нам приходилось вести работу не только в школе, но и после уроков посещать детей и больше с ними разговаривать по-русски, чтобы увеличить словарный запас учащихся, а это облегчало обучение не только по русскому языку, но и по другим предметам. К чести учащихся они справлялись с трудностями, сдавали экзамены и переходили из класса в класс.

(Окончание на 2-й стр.)

30 июня с. г. в нашей газете под общей рубрикой „Навстречу 50-летию Быстринского национального района. ПО ПУТИ СВЕРШЕНИЙ“ была опубликована заметка бывшей учительницы Быстринской средней школы-интерната, ныне пенсионерки, ветерана труда Софьи Петровны Севостьяновой, где она рассказывает о своем приезде в Эссо, здесь находилась тогда единственная в районе школа.

Сегодня Софья Петровна продолжает свой рассказ о работе в Быстринской школе в годы Великой Отечественной войны и последующие годы.

8. ВОСЬМОГО августа 1942 года я — в Эссо. Поразила меня красота, окружающая село. Непроходимая лиственная тайга подступала к нему. Тишина в селе и чистота идеальная. Понравилось мне и школьное двухэтажное здание, построенное в начале

Навстречу 50-летию Быстринского национального района

ПО ПУТИ СВЕРШЕНИЙ

(Начало на 1-й стр.)

Трудности испытывали во всем. О них я не буду говорить. В те далекие военные годы их испытывала вся страна. Мы тоже всем, чем могли, помогали фронту и работали, не жалея сил под лозунгом: «Все для фронта, все для победы». Иногда на четыре начальных класса нас оставалось двое учителей. Да еще нам приходилось вести предметы в 5-7 классах, проводить подготовку с учащимися домашних заданий.

Несмотря на трудные военные и послевоенные годы, Советское правительство не забывало о народах Севера, их культурном развитии и материальном благосостоянии. В 1944 году открылась школа в с. Тванне, куда поехали работать учителя П. И. Фомин и В. П. Шевелева. Буквально следом открылись школы в Анавгае, Крапивной, Кекуке, Лаучане.

В 1951 году приехала в Эссо Р. М. Кречегова и до сих пор работает здесь. А начинала она свою работу в школе с. Лаучан.

С каждым годом увеличивался коллектив учителей. Стали приезжать учителя с незаконченным высшим образованием, а до этого только у одного директора школы П. И. Блинова было высшее образование (он добровольно ушел на фронт и погиб в начале Великой Отечественной войны). Трое учителей имели среднее образование. Остальные учителя работали после 7-8 классов, предварительно пройдя соответствующие месячные курсы.

В 1950 году было построено здание столовой, где потом были столовая и кухня при школе, а затем спортивный зал.

В 1953 году в школе открылся восьмой класс и было построено еще одно здание при школе, где разместился интернат (а сейчас — учебные мастерские и музыкальная школа). А прежние здания интерната заняли под квартиры учителей, а до этого учителя жили на первом этаже школы (второй был занят под классы).

В 1954 году открылся девятый класс, а в 1955 года школа стала средней. Она выпустила потом из своих стен немало учеников, дала им путевку в жизнь.

Старушка-школа служит людям уже более сорока лет. Она тесна и уже не вмещает всех учеников, а их количество растет и растет.

В 1942 году было 120 учеников, из них 90 эвенов и 30 русских. Сейчас учащихся стало почти в 5 раз больше.

Коллектив учителей всегда давал прочные и глубокие знания своим ученикам. Многие из них окончили высшие и средние учебные заведения.

Так, мой старший сын Олег Кузнецов, поступая в Московский государственный университет в 1962 году, удивил своими знаниями членов приемной комиссии, которые, узнав где он окончил десять классов, выразили одобрение учителям «в такой глуши», сумевшим вооружить своих выпускников такими отличными знаниями.

Моя старшая дочь, ныне преподаватель Быстринской средней школы-интерната, поступая в Московский государ-

ственный педагогический институт имени В. И. Ленина в 1965 году, все приемные экзамены сдавала на пять, хотя в нашей школе она не была отличницей.

В одно из самых «трудных» учебных заведений страны — Московское высшее техническое училище имени Н. Э. Баумана поступили выпускники Быстринской средней школы Олег и Ольга Кобылкины.

Первые учителя-эвены с высшим образованием, окончившие Ленинградский педагогический институт имени А. И. Герцена — преподаватель русского языка и литературы Евдокия Егоровна Банаканова (она работала в Эссо, а теперь — в Палане), Петр Афанасьевич Черканов, ныне методист Быстринской агиткультбригады и ныне покойная Елизавета Николаевна Черканова.

Я горжусь своими бывшими учениками, которые успешно трудятся во многих областях науки, техники и культуры. Их успехи — мои успехи. А более всего горжусь теми, которые избрали трудную и благородную работу учителя — Евдокией Егоровной Банакановой, Маргаритой Васильевной Сорокиной и другими. Уходя на пенсию, я передала эстафету своей дочери Наталье Петровне Сычевой, преподавателю русского языка и литературы.

Недавно я осматрела новое школьное здание. Очень оно мне понравилось. Просторно, удобно, красиво. Это ли не забота о благе маленького эвенского народа, которую проявляли и проявляют партия и Советское правительство!



МАРИЙСКАЯ АССР. Издавна народ мари украшал свою одежду самобытным национальным орнаментом. Традиционное искусство переживает сейчас новый расцвет. Широкое развитие получило в последние годы вышивальное производство на Йошкарлинском швейной фабрике «Труженица». В прошлой пятилетке выпуск украшенных художественной вышивкой изделий увеличился в три раза. Мастерство марийских вышивальщиц по достоинству оценили посетители многих выставок в Венгрии, Польше, Японии, Канаде и других странах. На снимке: вышивальщицы выпускницы Йошкарлинского технического училища № 2 Лидия Муравьева и Нина Сандакова перенимают опыт своей наставницы, мастера М. И. Пушкиной. Фото Е. Логвинова (Фотохроника ТАСС).

КОНЦЕРТ МОСКОВСКОЙ ЭСТРАДЫ

Многие жители Анавгай и Эссо побывали на концертах артистов Московской эстрады. Не часто бывают у нас в гостях гастрольные коллективы, поэтому каждый их приезд — событие в культурной жизни района. Московские артисты не обманули ожиданий зрителей. Они показали разнообразную по жанрам, интересную по содержанию программу. Все ее номера были тепло приняты быстринцами. **М. АЙДРЕЕВ.**

ПИОНЕРСКИЙ ЛАГЕРЬ ОТКРЫТ

ВЧЕРА был поднят флаг, возвестивший об открытии пионерского лагеря «Родник». Нынешним летом пионерлагерь будет располагаться в Эссо. В нем отдохнут более 80 юных быстринцев. Питомцы «Родника» составляют два отряда — старшие и младшие. Начальник пионерского лагеря — преподаватель физики средней школы-интерната В. В. Сальников. Старшей пионервожатой — уроженка Эссо, бывшая выпускница Быстринской школы, ныне студентка третьего курса филфака Камчатского государственного педагогического института Галина Шапошникова. Сейчас она проходит в родном селе педагогическую практику. В дни лагерной жизни ребята побывают на экскурсиях, в походах, прочтут интересные книги.

СОВЕТЫ ВРАЧА

ОСТОРОЖНО: ДИЗЕНТЕРИЯ

ДИЗЕНТЕРИЯ — это острое инфекционное заболевание, которое вызывается дизентерийными бактериями различных видов, чаще всего Зонне и Флекснера. Дизентерийные палочки (бактерии), хотя и погибают при воздействии прямого солнечного света, при высыхании, при низких температурах, но они достаточно жизнеспособны на различных объектах внешней среды, ряде продуктов. В молоке, свежем твороге и сметане они не только сохраняются, но и интенсивно размножаются. Источником инфекции является только человек, больной острой или хронической формой дизентерии, а также бактерионоситель. Из организма больного или бактерионосителя дизентерийные бактерии выделяются с испражнениями. Человек заражается в результате проникновения возбудителя через рот в кишечник. Возможности заражения дизентерией крайне многообразны, начиная от рукопожатия и кончая прикосновением к тем предметам, которых касался больной. Но при всем том у возбудителя лишь один путь в организм — через рот. Нередко заболеть можно и в результате употребления воды, молока, пищевых продуктов инфицированных дизентерийными бактериями. Инкубационный (скрытый) период при дизентерии колеблется от 12 часов до 9 дней (чаще от 2 до 5 дней). Клинические проявления весьма разнообразны. Заболевание может быть различной тяжести, от легких стертых форм до тяжелых. При типичной форме заболевания начинается остро. Вначале появляется разбитость, ощущаются познабливание и ломота в суставах. Температура тела повышается до 38—38,5°, а иногда и выше. В некоторых случаях возникают тошнота, рвота, а у маленьких детей — и судороги. Вскоре к этим симптомам присоединяются схваткообразные боли в животе, возникает частый стул. В последние годы возросло число случаев стертых, легких форм. Такие больные позднее распознаются, а оставшись не изолированными, служат источниками дальнейшего расселения инфекции. Дизентерия способна поражать людей всех возрастов, но чаще детей от года до 6 лет и прежде всего в тех семьях, в тех детских учреждениях, где не соблюдаются основные правила личной гигиены, нарушаются требования, предъявляемые к санитарно-гигиеническому режиму. Какие же меры необходимо проводить, чтобы предупредить дизентерию? При появлении первых признаков любого кишечного расстройства необходимо срочно обратиться в поликлинику. Дело специалиста определить: что это? Если у ребенка ухудшилось общее самочувствие, даже нарушился незначительно стул, не ищите причин, не ссылайтесь на прорезывание зубов, изменение характера питания и т. д. — к врачу! **П. ПРИМАК,** главный санитарный врач района. **Редактор М. А. СОВИНОВ.**

БЕСЕДА НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ ТЕМЫ

КУРСОМ БРАТСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

Курс на дальнейшее развитие братского сотрудничества социалистических стран был утвержден на состоявшейся недавно в Берлине XXX сессии Совета Экономической Взаимопомощи (СЭВ). Делегации стран-членов СЭВ, возглавлявшиеся главами правительств, приняли ряд важных решений, направленных на обеспечение новых экономических успехов в каждой из этих стран и на укрепление могущества всего социалистического содружества в целом.

СЭВ был создан в 1949 году по инициативе Болгарии, Венгрии, Польши, Румынии, СССР и Чехословакии. Представители этих стран, собравшиеся тогда на экономическое совещание в Москве, пришли к выводу о необходимости объединить усилия с целью «обмена хозяйственным опытом», оказания друг другу технической помощи, оказания взаимной помощи сырьем, продовольствием, машинами, оборудованием и т. п.

За истекшие с тех пор почти три десятилетия СЭВ вырос в организацию, деятельность которой распространяется на три континента. К шести государствам — основателям Совета присоединились: в Европе — ГДР, в Азии — Монгольская Народная Республика и, наконец, в Америке — Республика Куба. Таким образом, сейчас в эту организацию входят девять братских стран с населением свыше 366 миллионов человек. Кроме того, в работе некоторых органов СЭВ участвуют представители ряда других государств.

В соответствии с соглашением между СЭВ и правительством СФРЮ на XXX сессии Совета присутствовала югославская делегация во главе с заместителем председателя правительства этой страны. В качестве наблюдателей там были также делегации Анго-

лы, социалистического Вьетнама, КНДР и Лаоса.

Участники сессии с удовлетворением констатировали значительные успехи своих стран в строительстве социализма и коммунизма, достигнутые в последние годы. Успешно выполнены пятилетние народнохозяйственные планы, высокими темпами развиваются производительные силы, растет эффективность общественного производства, неуклонно повышается благосостояние трудящихся.

За пять прошедших лет национальный доход братских стран увеличился на 36 процентов, в то время как в девяти капиталистических государствах Западной Европы, входящих в так называемый «Общий рынок», он вырос лишь на 12 процентов. За то же пятилетие промышленное производство в странах СЭВ возросло на 47 процентов, тогда как в «Общем рынке» — только на 9 процентов.

Как подчеркнул в одном из своих выступлений в Берлине товарищ А. Н. Косыгин, в мире нет другой экономической организации, которая превосходила бы Совет Экономической Взаимопомощи по величине или темпам роста совокупного народнохозяйственного потенциала, развивающегося на устойчивой, плановой основе, без кризисов и депрессии, в соответствии с едиными социалистическими странами. Здесь никто не ищет благополучия и преимуществ для себя за счет других, потому что социалистический интернационализм — основа основ нашего сотрудничества — невозможен без органического сочетания национальных и интернациональных интересов всех социалистических стран.

Участники сессии подвели первые итоги проведенной в жизнь комплексной программы социалистической экономической интег-

рации, пятилетие которой исполняется на днях. В соответствии с этой программой сооружаются крупные народнохозяйственные объекты, углубляется международное социалистическое разделение труда. В одной только области машиностроения в рамках специализации и кооперирования подписано 50 многосторонних соглашений, которые охватывают 6 тысяч видов готовой продукции.

Впервые в практике СЭВ на сессии в Берлине был утвержден план многосторонних интеграционных мероприятий на период 1976 — 1978 годов. Одновременно было принято решение о разработке целого ряда целевых программ сотрудничества в важнейших отраслях материального производства на 10 — 15 лет. В коммюнике сессии особо подчеркивается, что это решение отражает твердую готовность стран — членов СЭВ укреплять и всемерно развивать процессы сотрудничества и социалистической экономической интеграции, совместно использовать в национальных и общих интересах путем сотрудничества и кооперирования свои природные богатства, материальные и трудовые ресурсы.

Незадолго до сессии СЭВ там же, в Берлине, проходила Конференция коммунистических и рабочих партий Европы. Выступая на ней, Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев отметил, что «братская солидарность стран социализма умножает мощь каждой из них, равноправное экономическое сотрудничество добавляет к ее собственным ресурсам громадные возможности».

Справедливость этих слов ярко продемонстрирована итогами XXX сессии Совета Экономической Взаимопомощи.

А. КРАСИКОВ, обозреватель ТАСС

НАШ АДРЕС: с. Эссо, ул. Ленина, дом № 8. **684310**

ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 2-25, ответ-секретарь — 2-44 бухгалтерия, общий отдел — 2-14, типография — 3-56.

Газета отпечатана в Быстринской типографии управления издательств, полиграфии и книжной торговли Камчатского облисполкома. Село Эссо, ул. Ленина, № 12. Объем 0,5 п. л. Заказ № 59. Тираж 453 экз. Выходит два раза в неделю: по средам и субботам.